Opcidé A

Text:
Pere Calders “Tot esperit”

1. Comprensio del text

Es donen_suggerimentsomés sobre aquelles questions més complexes i que
convé posar en comu entre tots els correctors.

a) Descriu el tema i les parts basiques del tekt punt: 0’5 pel tema; 0’5 per
les parts]

Tema: L'absurd de I'existencia // Inspeccié més enkala mort.

Parts basiques del text

- El primer (I. 1-2) i el segon (I. 3-5) paragraftuen el lector en el
context del relat: el narrador rep la visita d’unspectors que li indiquen que
aguest és un fantasma.

- Les I. 6-19 reprodueixen el dialeg del narraagimb els inspectors que
proven de convencer-lo amb arguments més o mengsrdd que €s un
fantasma. Entre |. 10-14, el narrador descriu itadti el comportament dels
inspectors.

- El darrer pararaf (I. 20-23) recull el desenldel relat: el narrador
acomiada els inspectors i descobreix que potgpresés un fantasma.

b) Resumeix el contingut del text amb una extensio mawa de 10 linieq1
punt]
Resposta semioberta.

c) Relaciona els recursos tipografics i les veus deisdurs [0’5 punts: 0’25
per cada recurs (cometes, guionets, signes dagacid, paréntesis)]

1. Les cometes serveixen al narrador per a cites els seu relat les
paraules literals dites pels inspectors. En Ig la&itacié serveix per a matisar
I'adjectiu sereamb el qualificatiu que van fer servir els inspest s’introdueix
dins paréntesis “(«varporés», em digueren ells)”.

2. Els guions introdueixen el dialeg entre el ador i els inspectors.

d) ldentifica la tipologia textual especificant els tets corresponents que
apareixen al text[0’5 punts: 0’25 per la tipologia; 0’25 pels exdexg]
Text narratiu (conte: relata uns fets; utilitzaligleg).

2. Analisi linguistica del text

a) ldentifica la pronunciacié dels elements subratllag [1 punt: 0’25 per cada
resposta correcta. Si contesten malament, descpbmpta
1. sonora
2. oberta
3. tancada
4. oberta



b) Indica a quin element del text fan referencia els penoms febles
subratllats i quina funcié sintactica realitzen [1 punt: 0’25 per cada
resposta correcta]

1.
2.
3.

4.

Dins el dialeg, es refereixen al narrador (reprisgesn la
mateixa frase per “a vos”); complement directe

Es refereix als inspectors; complement directe

Es refereix a “no hi havia motius de preocupagid&sent
en la frase anterior; complement directe

Es refereix al complement circumstancial de lloc
anteposat: “entre la camisa i el cos”; circumsi@nde
lloc

c) Digues el significat que adquireixen aquestes parbas 0 expressions al
text o indica’n un sinonim[1 punt: 0’25 per cada resposta correcta]

3.

1. xicot ‘persona jove de sexe mascukic
2.

serée ‘Que reflecteix la tranquil-litat de 'anim’ (DIE2) ;
tranquil

dona muller, esposa

desfici ‘Agitacio deguda a un mal fisic o moral que
provoca intranquil-litat, a una cosa que despamient
fortament, a les punyides d’'un desig violent’ (DIBC
neguit malestar angoixa

3. Expressio i reflexio critica

En els apartats deomprensié del texti d’Expressio i reflexio critica les respostes
es valoraran més positivament si responen ambsgpbelel pregunta, expressen amb
claredat i ordre les idees i els conceptes, eeptes ben estructurades (paragrafs, sig-
nes de puntuacio, connectors discursius) i demostnebon domini de la normativa
gramatical i de I'expressio léxica.

Si la redaccio presenta errors gramaticals i desgp, es descomptaran 0'05 punts
per error. Les faltes repetides no es comptarae.:(plel home/del homeo
Castello/Castellp 1 falta; pero,del hort/del homeo Castello/questip 2 faltes). El
descompte es fara per preguntes. Si en una pregud&scompte per errors supera la
puntuacio de la pregunta, la puntuacié sera O.

a) Explica en quina mesura el context sociopolitic delanys posteriors a la
Guerra Civil fins als anys 70 condiciona la produd® narrativa de
I'época (Extensio: unes 150 parauleg® punts]

b) El recurs a la creacio de personatges fantasmals &g estrany en el mon
literari. ¢En coneixes algun altre cas dins de laitératura o en el
cinema? (Extensid: unes 150 paraule$2 punts]



Opcié B

Text:
Joan Fuster, “Limits de I'adolescencia”

1. Comprensio del text

Es donen_suggerimentsomés sobre aquelles questions més complexes i que
convé posar en comu entre tots els correctors.

a) Descriu el tema i les parts basiques del tekt punt: 0’5 pel tema; 0’5 per
les parts]

Tema: La dificultat d’establir els limits entre les diges etapes de la

vida.

Parts basiques del text

- El primer paragraf (I. 1-15) planteja la quessidore la qual pretén
reflexionar I'autor: I'allargament de la duradaldevida exigeix una redefinicio
del concepte d’adolescéncia i de les altres etdpds vida.

- El segon paragraf (I. 16-23) posa I'atenci¢ edhrdificultat d’establir
els limits de la joventut i del significat del mjove actualment molt relatiu.

- El tercer paragraf (I. 24-30) serveix de conidwel text: el problema
de definir el concepte d’adolescencia (i tambéddelellesa) esta en el fet que
'etapa de la joventut (entre altres coses, p@r@ssos comercials) s’ha allargat
fins als quaranta anys. El concepte d’adolescércis només biologic.

b) Resumeix el contingut del text amb una extensié mawa de 10 linies
punt]
Resposta semioberta.

c) ldentifica i justifica les marques de modalitzacioque hi ha al text[0’5
punts: 0’25 per la identificacio; 0’25 pels exengble
Adjectivacio; cometes; adverbis; argumentacio;ciitas en altres llengles; etc.

d) ldentifica la tipologia textual especificant els tets corresponents que
apareixen al text[0’5 punts: 0’25 per la tipologia; 0’25 pels exeeg]
Text expositivoargumentatiu (assagistic)

2. Analisi linguistica del text
a) ldentifica la pronunciacié dels elements subratllag [1 punt: 0’25 per cada
resposta correcta. Si contesten malament, descpbmpta
1. oberta
2. tancada
3. tancada
4. sonora



b) Al text hi pareixen una seérie de connectors que pereten unir unitats
sintactiques superiors a l'oracid, indica el signi€at que aporta cada un
dels casos seguienfs punt: 0’25 per cada resposta correcta]

1.

2.

3.
4.

enprincipi: connector ordenador (marca l'inici del discurs
o d’'una part)

D’un altre canté connector additiu (introdueix un altre
argument)

Per conseguientonnector consecutiu

Al cap i a la fi connector de recapitulacio

c) Digues el significat que adquireixen aquestes parbas o expressions al
text o indica’n un sinonim[1 punt: 0’25 per cada resposta correcta]

1.

2.
3. s'eixampla ‘fer més ample, més dilatat (DIEC2);

4.

s’esdeveé‘un fet, produir-se, tenir lloc’ (DIEC2)passar
ocorrer
salta a la vista“és evident”, “es veu de seguida”

créixer, fer-se més gran
embull ‘conjunt de coses reunides confusament, dificils
de separar o de destriar’ (DCVEMbolic garbuix

3. Expressio i reflexio critica

En els apartats deomprensié del texti d’Expressio i reflexid critica les respostes
es valoraran més positivament si responen ambspbelel pregunta, expressen amb
claredat i ordre les idees i els conceptes, eeptes ben estructurades (paragrafs, sig-
nes de puntuacio, connectors discursius) i demostnebon domini de la normativa
gramatical i de I'expressio léxica.

Si la redaccio presenta errors gramaticals i desgp, es descomptaran 0'05 punts
per error. Les faltes repetides no es comptarae.:(plel home/del homeo
Castello/Castellp 1 falta; pero,del hort/del homeo Castello/questip 2 faltes). El
descompte es fara per preguntes. Si en una pregud&scompte per errors supera la
puntuacio de la pregunta, la puntuacié sera 0.

a) Valora la repercussio de l'assaig de Joan Fuster eal context de I'época
(Extensié: unes 150 paraulegp punts]

b) Aparentar ser jove és un tema recurrent en la sodiat actual. Com es
manifesta en el teu entorn? (Extensio: unes 150 parles)[2 punts]



